

## ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Εδώ είμαστε πάλι με τον νέο Τόμο του περιοδικού μας, τον 9ο, με στόχο διττό: την παρουσίαση των δραστηριοτήτων της Εταιρείας μας από την ανάρτηση του προηγούμενου Τόμου μέχρι σήμερα και την παράθεση μιας ενδιαφέρουσας επιστημονικής θεματολογίας.

Οι δραστηριότητές μας κατά το διάστημα αυτό ήταν πολλές και σημαντικές:

1. Διοργανώσαμε με μεγάλη επιτυχία το 5ο Πανελλήνιο Συνέδριό μας, το οποίο πραγματοποιήθηκε στις 14 και 15 Νοεμβρίου 2015 στο Αμφιθέατρο «Αντώνης Τρίτσης» του ΟΠΑΝ.ΔΑ (Πνευματικό Κέντρο) στην Αθήνα. Το Συνέδριο αυτό ήταν αφιερωμένο στην Οδοντιατρική Φροντίδα του Ατόμου με Αναπηρία. Τελέσθηκε υπό την αιγίδα του Υπουργείου Υγείας, του Δήμου Αθηναίων και της Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας και διεξήχθη με την υποστήριξη του Οργανισμού Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας του Δήμου Αθηναίων (ΟΠΑΝ.ΔΑ), φορείς τους οποίους ευχαριστούμε θερμά για τη διαχρονική συμπαράσταση στο έργο μας.

Τις εργασίες του παρακολούθησαν οδοντίατροι, νοσοκομειακοί και μη, λειτουργοί υγείας άλλων κλάδων που σχετίζονται με την παροχή ποιοτικής οδοντιατρικής περίθαλψης, όπως ιατροί και νοσηλευτές, καθώς και πλήθος προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών και κοινό. Αξιοσημείωτη ήταν η ενεργός παρακολούθηση και η εποικοδομητική ανταλλαγή απόψεων σε κλίμα βαθιάς ανθρώπινης επικοινωνίας και ζεστασιάς.

Από τις εργασίες του Συνεδρίου κατέστη εμφανές, ότι η στοματική υγεία των ΑμεΑ υστερεί σημαντικά έναντι αυτής του γενικού πληθυσμού, έτσι, ιδιαίτερη φροντίδα πρέπει να αποδίδεται στην επίτευξη καλής στοματικής υγιεινής από τους οικείους και τους φροντιστές τους, πεδίο στο οποίο οι προαναφερθέντες πρέπει να εκπαιδευθούν. Επίσης, διαπιστώθηκε ότι παρά τις σοβαρές δυσκολίες και τις ελλείψεις οδοντιάτρων στα Νοσοκομεία, τις οποίες η Πολιτεία καλείται να αντιμετωπίσει άμεσα, πολλά Οδοντιατρικά Τμήματα ασκούν σε σημαντικό βαθμό την Ειδική Οδοντιατρική Φροντίδα και προσφέρουν αξιόλογο έργο στα άτομα με σοβαρή επιβάρυνση της υγείας και αναπηρία. Ωστόσο, οδοντιατρικές μονάδες περίθαλψης των ΑμεΑ υπό γενική αναισθησία λειτουργούν ελαχιστότατες στο ΕΣΥ. Απαιτείται η δημιουργία περισσότερων τέτοιων Μονάδων προκειμένου να εξασφαλίζεται η ισότιμη και απρόσκοπτη πρόσβαση σε αυτές και η ταχεία εξυπηρέτηση των ασθενών. Επίσης, επισημάνθηκε εκ νέου με έμφαση η ανάγκη ειδικής εκπαίδευσης των λειτουργών της δευτεροβάθμιας οδοντιατρικής φροντίδας στο αντικείμενο της αντιμετώπισης του ειδικού οδοντιατρικού ασθενούς και η θεσμοθέτηση της εξειδίκευσης - ειδικότητας στη Νοσοκομειακή Οδοντιατρική - Οδοντιατρική Ειδική Φροντίδα, η οποία θα διασφαλίσει την ολοκληρωμένη εκπαίδευση των οδοντιάτρων στο αντικείμενο αυτό και την παροχή βελτιωμένης ειδικής οδοντιατρικής φροντίδας.

Εκτενέστερη αναφορά στο Συνέδριο περιλαμβάνεται στο τέλος του παρόντος Τόμου.

2. Η υπογράφουσα, και με την ιδιότητα της Προέδρου της ΕΕΝΟ, ορίστηκε με υπουργική απόφαση της 22.06.2016 μέλος της Ομάδας Εργασίας που συγκροτήθηκε για την αναδιάρθρωση των δημόσιων Οδοντιατρικών Υπηρεσιών. Μετά από ομαδική δουλειά αρκετών μηνών, (μέλη είχαν ξεκινήσει τέτοια επεξεργασία πολύ νωρίτερα), η Ομάδα με Συντονιστή τον συνάδελφο κ. Δημήτρη Δημητριάδη, κατέθεσε την «Εισήγηση Προτάσεων για την Αναδιάρθρωση και Λειτουργία των Δημόσιων Οδοντιατρικών Υπηρεσιών», στην υλοποίηση των οποίων ευελπιστείται ότι θα προχωρήσει η πολιτική ηγεσία. Την Εισήγηση αυτή έχουμε την τιμή και τη χαρά να φιλοξενούμε στην αρχή του παρόντος Τόμου, ως ειδικό ένθετο.
3. Όπως πάντα η ΕΕΝΟ συμμετείχε στα Πανελλήνια Οδοντιατρικά Συνέδρια της Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας.

Στο 35ο, που διεξήχθη στη Ρόδο στις 9 - 11 Οκτωβρίου 2015, συμμετείχαμε με την εισήγηση «Συσχέτιση περιοδοντικής νόσου και αθηροσκλήρωσης» της κ. Αγγελικής Γιαννοπούλου και της υπογράφουσας. Η εισήγηση προσείλκυσε το έντονο ενδιαφέρον των παρακολουθούντων.

Στο 36ο, που διεξήχθη στην Αθήνα στις 10 - 12 Νοεμβρίου 2016, συμμετείχαμε με Στρογγυλό Τραπέζι με

θέμα «Τριάντα χρόνια Νοσοκομειακής Οδοντιατρικής στο Εθνικό Σύστημα Υγείας: Η παρούσα κατάσταση, η διασύνδεση με την πρωτοβάθμια, οι ρεαλιστικοί στόχοι». Συντονίστρια ήταν η υπογράφουσα και εισηγή-  
τες η Αγγελική Γιαννοπούλου (Η παρούσα κατάσταση), ο Ρήγας Κωνσταντινίδης (Η διασύνδεση με την  
πρωτοβάθμια) και ο Μιχάλης Κατσουράκης (Οι ρεαλιστικοί στόχοι). Στο τέλος, η υπογράφουσα ανέφερε  
τα Συμπεράσματα του Στρογγυλού Τραπέζιου και επακολούθησε εκτενής συζήτηση με τους ευάριθμους  
παρακολουθούντες.

4. Στις 24/3/2016 διεξήχθησαν αρχαιρεσίες.

Το νέο **Διοικητικό Συμβούλιο** της ΕΕΝΟ για την τριετία 2016-2019 έχει την ακόλουθη σύνθεση:

**Πρόεδρος:** Ζερβού-Βάλβη Φλώρα  
**Α' Αντιπρόεδρος:** Μπογοσιάν Ευαγγελία  
**Β' Αντιπρόεδρος:** Σερέτη Μαρία  
**Γεν. Γραμματέας:** Γιαννοπούλου Αγγελική  
**Αν. Γεν. Γραμματέας:** Ζουριδάκη Θεονύμφη  
**Ταμίας:** Κουτσούκος Ιωάννης  
**Μέλη:** Αντωνιάδου Αλεξάνδρα, Βλασιάδης Κωνσταντίνος, Μάκος Χρήστος  
**Αναπλ. Μέλος:** Σιαφάκα Παρασκευή

Η **Εξελεγκτική Επιτροπή** έχει ως εξής:

**Μέλη:** Ανδρεσάκης Διονύσιος, Μαραγκού Παναγιώτα, Πολάτου Αντωνία  
**Αναπλ. Μέλος:** Μένεγας Γεώργιος

5. Το Οδοντιατρικό Τμήμα - Ειδική Οδοντιατρική Μονάδα Α.με.Α του Γενικού Νοσοκομείου Λάρισας, στο  
οποίο προϊστάται η Β' Αντιπρόεδρος της ΕΕΝΟ Διευθύντρια κ. Μαρία Σερέτη, ανακαινίσθηκε με σύγχρονο  
ιατροτεχνολογικό εξοπλισμό, με σημαντική δωρεά του Ιδρύματος «Σταύρος Νιάρχος». Η νέα του εικόνα  
παρουσιάστηκε στο πλαίσιο ημερίδας που διοργανώθηκε στις 3 Δεκεμβρίου 2015, Παγκόσμια Ημέρα των  
Ατόμων με Αναπηρία, στο Αμφιθέατρο του Νοσοκομείου με θέμα: «Οδοντιατρική Περίθαλψη των Α.με.Α.  
Δυνατότητες - Προοπτικές». Στην ημερίδα παρέστη και συντόνισε την Συζήτηση η υπογράφουσα.

Οι επιστημονικές εργασίες του παρόντος 9ου Τόμου περιλαμβάνουν πλούσια, ποικίλη και επίκαιρη θεματο-  
λογία. Συγκεκριμένα πλέον της προαναφερθείσας Εισήγησης περιλαμβάνονται:

Τρεις θεματικές ενότητες, μία για την καταστολή και γενική αναισθησία κατά την οδοντιατρική περίθαλψη  
ατόμων με αναπηρία, μία για την οστεοπόρωση και την σχέση της με την Οδοντιατρική και μία για την οικο-  
νομική κρίση και το δικαίωμα στην υγεία. Επίσης, τρεις ανασκοπήσεις, μία για τις στάσεις των φοιτητών των  
Σχολών Υγείας έναντι των ηλικιωμένων, μία για τον εμβολιασμό έναντι του HPV και μία για τις ιογενείς ηπατί-  
τιδες και την οδοντιατρική θεραπεία, καθώς και μία ερευνητική εργασία για τη σωματική τιμωρία ως μέσον  
διαπαιδαγώγησης.

*Αγαπητοί συνάδελφοι,*

*Περιμένουμε πάντοτε με χαρά τις εργασίες, τις ιδέες και τις υποδείξεις σας.*

**Φλώρα Ζερβού-Βάλβη**  
**Πρόεδρος ΕΕΝΟ**  
**Διευθυντής Σύνταξης**